



一片片印着各种图案的泥制模片，四五十岁的人或许还能回忆起这种童年时的玩具。随着时代的发展，这种泥巴玩具逐渐从市场上消失了。为了传承这一古老的民间工艺，在面塑界被誉为“蝈蝈王”的民间工艺大师王亮，经过几年时间的挖掘和研究，终于使泥模这种在深泽地区曾经广为盛行、如今几近失传的制作工艺重见天日。2009年，深泽泥模制作工艺被列入河北省非物质文化遗产名录。



曾经作为玩具的泥模，如今也可以作为精美的礼品或摆件登上“大雅之堂”。

片片泥模唤童心

□本报记者 杨惠玲

泥模的记忆

“拿旧鞋换模子，换了模子哄孩子”“拾到柴火换模子，不拾柴火发疟子”，这是广泛流传于深泽地区的民间小调。

听到这样小调，总能唤起20世纪六七十年代之前出生的深泽人童年的记忆：用一双旧鞋、一捆柴火、一个酒瓶或是破烂绳头、碎铜烂铁，就能从走街串巷的小贩手里换回一个经过烧制的赭红色圆形薄泥片，上面刻有十八罗汉、十二生肖、八仙过海、花鸟鱼虫等图案，然后几个小伙伴凑到一起，比谁的图案好看，有时还会互相交换图案不一样的泥模。

“这就是泥模留给我们这一代人的记忆。”今年66岁的王亮说，在他们这一代人的童年，或许每个人都有过醉心于泥模的经历。

王亮是深泽县城内村人，在面塑界有着“蝈蝈王”的美誉，是我国著名的民间工艺大师。他制作的面塑蝈蝈形象逼真、细腻传神、栩栩如生，1997年获得中国文联、中国民间文艺家协会举办的民间艺术博览会金奖，在中国首开民间面塑工艺工业园系列的先河。

获得了无数荣誉的“蝈蝈王”已不满足于只在面塑领域探索，少年时对泥模的浓厚兴趣又唤醒了他对这种传统工艺的热情，加之深泽泥模的烧制工艺几近失传又传承乏人，王亮于是下决心“复活”这种传统工艺。

王亮介绍，泥模相传始于汉代，曾广泛流行于山东、山西、河北、河南、陕西、天津、北京一带。在旧时，泥模作为一种儿童玩具，深受当时的小孩喜爱。“深泽县一带的泥模玩具，据考证始于明代，几百年间，经民间艺人的世代相传，形成了深泽泥模的独特风格。”

深泽泥模在20世纪五六十年代进入鼎盛时期，在滹沱河两岸有许多以制作泥模为生的“泥模村”。“当时好多村都是流水线作业，刻版的刻版、烧制的烧制、销售的销售，产量很大，周围地区卖的都是深泽的泥模。”王亮说，由于历史的原因，泥模不再流通于市场，曾经红火的“泥模村”也渐趋衰落。随着老艺人逐渐离世，深泽泥模的烧制工艺也几近失传。

泥模的“复活”

2007年，王亮自筹资金，开始着手研究泥模工艺。他冒着酷暑，骑着自行车先后到深泽县的大桥头、营里、方元、耿庄、秀武等10余个村庄寻访制作泥模的老艺人、学习泥模工艺。几十年的面塑制作经历，使他对手工雕刻模版工艺得心应手；仿制泥模的样式也不是难题，记忆中的泥模样子清清楚楚；制作原料胶泥更不是问题，许多地方都可以找到：“最难的就是烧制工艺，火候的把握是泥模能否制成的关键。”

经过摸索，王亮终于烧制出了成型的泥模。“制作泥模首先要挖取胶泥层的泥土回来晒干，然后在地上挖个坑，把晒干的胶泥放进去并注水，闷几天后再挖出来。”王亮解释说这是因为胶泥太韧劲，闷胶泥能把它韧劲“拿一拿”。第二步是摔胶泥。就是将闷好的胶泥放在青石板上使劲摔打，或用木棒反复捶打，就像和面一样，一直到泥团里没有气泡、细腻柔软、“熟”了不沾手为止。第三步是制作“模仁”。“将摔好的胶泥用擀面杖擀成2厘米厚的片状，用小铁筒按压切割成一个个直径大约8—10厘米的圆饼。”王亮介绍，将这些泥饼晾到半干状态，用刀具将正面修平整，再用铅笔在上面勾画图案，用刻刀雕刻后阴干。第四步就要焙烧了。将“模仁”放进窑炉中均匀地排列好，点火后文火起、猛火攻，然后慢慢



几近失传的深泽泥模传统制作工艺，经过民间工艺大师王亮的挖掘与传承，重又出现在人们面前。



虽然泥模的制作工具十分简单，但经过复杂的制作工艺，呈现在人们面前的就是精美的艺术品。

扫描二维码
观看精彩视频



本版图片均为 本报记者 张晓峰 摄
实习生 李骏泽 摄



始创于1937年的功夫跤，其技法融合了传统摔跤与意拳技术，具有以摔靠脑、以手靠准及身形稳、密、狠等特点。近年来，功夫跤结合当下群众需要，将非遗传承与体育竞技融合在一起，实现了民族技艺的传承。2020年，功夫跤被列入石家庄市非物质文化遗产名录。

功夫跤里见真功

□本报记者 杨惠玲

来到子明堂综合武道馆时，正值石家庄最闷热的天气。尽管天气炎热，但学习功夫跤的学员们依然挥汗如雨，认真地练习基本功、学习各种动作要领。学员们的年龄大小不一，既有五六岁的孩童，也有二三十岁的成人，但他们身上的精气神都是一样的，充满了昂扬的斗志。

自幼习武成就“一代跤王”

中国传统摔跤，又称角力、掼跤。根据我国文献记载，摔跤技艺自古就有，明清时期进入鼎盛时代。清代康熙年间，在宫廷御林军中，摔跤成为当时军队进行搏击训练的重要科目，后来组建的善扑营揭开了我国近代摔跤的发展序幕。

在子明堂武馆的墙上，一幅写有“一代跤王”的书法条幅格外引人注目。“一代跤王”指的是功夫跤的创始人杨子明，中国摔柔界泰斗级人物。

杨子明自幼痴迷于摔跤、武术。1937年，9岁的杨子明由武术近代搏击大师史春元开蒙，之后被近代搏击大师卜恩富看中收入门下。而卜恩富正是当时威震北平城的善扑营捕户崔秀峰的得意门生，是民国时期摔跤界杰出的武生。在卜恩富的引荐下，杨子明又在天津摔跤名家、当时跤界“四大张”之一的张魁元门下继续深造，技艺得以突飞猛进。在一次偶然的切磋中，杨子明所展示出的功底和德行，深得意拳创始人王芗斋厚爱，成为被招入门下学习意拳的武师之一。入门后的杨子明，靠着极高的悟性和勤奋，深得器重、尽得真传。

1956年，全国摔跤比赛在北京举行，这是我国举行的第一次摔跤单项比赛，也是中国式摔跤的里程碑。杨子明在比赛中脱颖而出，一举夺得次重量级项目的冠军，还创造了十战连胜的跤坛神话。

1959年，杨子明代表河北队出战首届全运会，同时获得中国式摔跤团体及个人冠军。庆功会上，杨子明受到了国家领导人的亲切接见。之后，杨子明代表河北，六次蝉联全国摔跤冠军，被尊称为“衣不沾尘，一代跤王”。



←1959年，杨子明(右)代表河北队出战首届全运会，同时获得中国式摔跤团体及个人冠军。

(资料图片)



在子明堂武馆，有多件古朴沧桑的练功器械至今还在使用，仅这对石锁就有近百年的历史。



扫描二维码
观看精彩视频

